

# 三菱表示愿向中国劳工道歉及赔偿

## 二战期间共奴役3765名强征中国劳工,其中约720人罹难

新华社特稿(惠晓霜)日本三菱综合材料公司外部董事冈本行夫22日表示,愿意向二战中受奴役的中国劳工幸存者及遗属道歉和达成和解。

19日,冈本行夫和三菱综合材料公司多名高管在美国向二战中遭强制做苦力的美国战俘幸存者道歉。三菱综合材料公司是日本工业巨头三菱集团旗下核心企业之一。二战期间,三菱综合材料公司的前身三菱矿业公司强迫大约900名美军战俘在4处矿厂做苦工。

此举使三菱综合材料公司成为战争结束70年来首家就这一战时罪行道歉的日本大企业。

### 多次起诉均以败诉告终 将会和解

但是,战时遭受日企奴役的远非仅有美国战俘,还有中国和其他国家大量劳工。根据日本政府战后发布的报告,战争期间,三菱矿业在日本12处工矿区共奴役3765名强征中国劳工,其中约720人罹难。仅在尾去泽铜矿,就有86名中国劳工罹难。

中国幸存者及其家属多次在日本起诉三菱综合材料公司,均以败诉告终。这家企业至今没有对数量远超美国

战俘的中国劳工幸存者及遗属道歉。

三菱综合材料公司向美国原战俘劳工道歉后,中国专家学者就这家企业的道歉动机提出质疑,敦促其不要“选择性道歉”。

美联社报道,冈本行夫22日在东京表示,三菱综合材料公司愿意向其他国家的原二战劳工道歉。“如果有机会,我们愿意作出同样的道歉。”他说。

就遭奴役的中国劳工,冈本表示:“我个人非常同情中国强制劳工。我认为,我们必须道歉……他们要求赔偿,现在(诉讼)正在法院(进行),将会以钱的方式解决。”

去年,部分中国幸存者及遗属在北京起诉三菱材料和另一家日本企业,要求日方道歉并赔偿。“我们正尽最大努力与受害者达成和解协议。”冈本说。

他承认日本企业在战时奴役外国劳工的罪行。“我们是折磨战争最严重的企业之一,所以必须道歉。”

### 向朝鲜半岛劳工赔偿? “另当别论”

冈本还承认,日本吞并朝鲜半岛并实行殖民统治,是在朝鲜半岛犯下的“最大罪行”。“(日本)试图根除他们

的民族性,不允许他们使用自己的姓名、语言,乃至强迫他们信奉(日本)神道教,把他们作为二等公民。”

但是,冈本同时辩称,是否应当向遭奴役的朝鲜半岛劳工赔偿应“另当别论”。按照他的说法,朝鲜半岛当时处于日本殖民统治下,因而朝鲜半岛劳工属于日本公民,与日本人一样按照总动员法从事劳动。

韩国一直要求日本就殖民统治期间强征“慰安妇”和劳工作出赔偿。但是,日方坚持拒绝,理由是1965年日韩邦交正常化之际已经在索赔协定中“解决了”赔偿事宜。



7月23日,在希腊首都雅典,希腊总理齐普拉斯出席议会会议。(新华社发)

### 希腊议会通过第二轮 “以改革换救助”法案

据新华社雅典7月23日电(记者陈占杰 刘咏秋)希腊议会23日通过了第二轮“以改革换救助”法案,这是与债权人开始第三轮救助谈判的先决条件之一。

这次通过的包括两个法案,一是批准欧盟制定的《银行恢复及处置规则》,它规定在银行破产的情况下,储户10万欧元之内的存款不受影响;二是民事司法改革法案,减少民事诉讼花费的时间和资金。

总理齐普拉斯在投票前表示,希腊与债权人之间已经用尽了所有的谈判选项,双方最后达成的协议是“困难的妥协”,希腊经济和银行系统也到了临界点。

由于部分执政党议员与齐普拉斯存在不同意见,齐普拉斯政府的议会多数地位已经受到威胁,一些分析师认为,如果近期希腊各党不能组建新的联合政府,齐普拉斯可能会辞职并提前举行议会选举。不过,齐普拉斯坚称,他无意自动离开“战场”。

在议会对法案进行辩论过程中,数千名工会员工及左派政党支持者在议会大楼外举行反紧缩集会,有人向警察投掷自制炸弹,警察用催泪弹还击,但无人受伤。

### 美国袭击黑人教堂 白人枪手被指“仇恨罪”

据新华社华盛顿7月22日电(记者陆佳飞 穆东)美国司法部称,对南卡罗来纳州查尔斯顿市黑人教堂枪击案白人枪手戴伦·鲁夫提出包括“仇恨罪”在内的33项指控。

林奇当天在新闻发布会上说,鲁夫有预谋地选择有影响力的非洲裔教堂进行袭击,并将目标定在非洲裔群体,符合联邦政府“仇恨罪”法令标准。她说,鉴于南卡罗来纳州本身没有“仇恨罪”这一罪名,联邦政府决定将其包括在此次联邦层面指控中。其他指控还包括非法携带枪支等。

如果罪名成立,鲁夫将面临终身监禁或死刑。林奇表示,联邦检察官目前尚未决定是否寻求鲁夫死刑判决。

此前,南卡罗来纳州检察官已对鲁夫提出六项谋杀罪指控和三项企图谋杀罪指控,州法院审判将于2016年7月11日开始。

### 奥巴马将出访肯尼亚



7月23日,在肯尼亚首都内罗毕的基贝拉贫民窟,一间店铺销售印有美国总统奥巴马图案的T恤。(新华社发)

新华社华盛顿7月22日电(记者关建武 周而捷)美国国家安全顾问赖斯22日说,总统奥巴马将出访非洲国家肯尼亚和埃塞俄比亚。

赖斯当天在白宫举行的记者会上说,奥巴马将是第一个访问肯尼亚和埃塞俄比亚的在任美国总统。在肯尼亚,奥巴马将与肯尼亚领导人举行会晤并出席全球企业家峰会。在埃塞俄比亚,奥巴马将访问非洲联盟总部。

赖斯说,由于“时间和后勤保障”原因,奥巴马此行不会拜访老科盖洛。科盖洛是肯尼亚西部一座小村庄,奥巴马父亲就出生、成长并最终埋葬在那里。奥巴马家族的许多亲戚仍生活在科盖洛。但赖斯说:“我的确认为他将有更多花在私下里与家庭成员相聚。”这些家庭成员还将出席奥巴马在肯尼亚期间的一些公开活动。

奥巴马将在23日晚些时候离开美国,开始为期4天的非洲之旅。一些美国国会议员也将与奥巴马同行。

# 日本称中国“单方面”开发东海资源

## 中国专家称其真正目的是炮制“中国海洋威胁论”,转移国际视线

新华社特稿(胡若愚)日本外务省网站22日公开关于中国在东海开发天然气田的航拍照片和地图,称中方过去两年在所谓日中东海“中间线”中方一侧新建十多座海洋作业平台,诬指中方这一合理、合法的建设行为是“单方面”资源开发,要求停止。

中国专家指出,日本对中国的指责不仅毫无道理,而且违反了中日七年前就东海问题达成的原则共识,其真正目的是凸显日方所谓“中间线”主张,同时炮制“中国海洋威胁论”,转移国际视线,以利于日本政府强推在国内引发强烈反对的安保法案。

### 称中方新建12座钻井平台

日本外务省当天公开由日本防卫省提供的14张照片,同时公开已确认建筑物大致位置的地图。日本政府称,自2013年6月以来,中国在所谓日中“中间线”中方一侧新建12座海洋钻井平台。

其中,平湖油气田及其东南方向一座油气田均有一座新建平台与原有平台相连接。另外,还有两座只有基座的海洋作业平台,且距离所谓“中间线”更远。

日本内阁官房长官菅义伟称,日方对中方“单方面”的资源开发“极为遗憾”,批评中方违反两国2008年就“共同开发”东海油气田达成的协议。

菅义伟还说:“每当发现中方相关动向,日本都强烈要求中方停止单方面的开发活动。今后也将继续采取切实的应对措施。”

### 会“吸走”日方一侧油气?

根据日方22日公布的照片和地图,中方过去两年进行海洋作业平台建设的

油气田,既不涉及合作开发的春晓油气田,更不涉及两国先前选择共同开发的龙井油气田。日本政府对中方所谓“违反协议”“单方面开发”的指责根本是偷换概念、混淆视听。

22日就日本公布中国东海油气田开发有关情况答记者问时,中国外交部发言人陆慷再次表示,中国东海油气田开发活动是在无争议的管辖海域进行,是中国主权权利和管辖权范围内的事情。

中国社会科学院海疆问题专家王晓鹏分析,日本拿中方“单方面开发”说事,理论还是老一套,即所谓“吸管效应”,称中方在“中间线”中方一侧开采,会“吸走”日方一侧的油气。

只是,这种理论站不住脚。北京大学国际关系学院日本问题专家梁云祥副教授曾指出,东海大陆架是西高东低,油气作为流体,即使流动,也是从中国这边往日本那边流,不可能倒着流。

### 意在鼓吹“中国海洋威胁论”

王晓鹏告诉新华社记者,日本指责中国“单方面开发”“违反协议”,无非是想制造国际舆论,为日本今后与中国就东海油气田开发谈判时增加筹码。而日本在21日发布2015年版防卫白皮书、渲染中国“海洋威胁”后,又在东海油气田问题上做文章,其真正动机一脉相承,仍是鼓吹“中国威胁论”。

日本内阁官房长官菅义伟22日说,日方之所以公开中国开发东海油气田的照片,是“综合考虑了国内外对(中方)单方面改变现状的关切日益高涨等情况”。



7月23日,在日本东京国会附近,人们手举标语抗议新安保法案。当日,约一千民众在东京国会附近集会抗议新安保法案。(新华社发)

这句话可谓一语破天机。王晓鹏说,从战略角度看,日本想借东海问题进一步炒作日本近年来炮制的所谓“中国海洋威胁论”,把中方合理、合法的开发行为称作所谓“单方面行动”,为日本强化安保政策、提高军事能力和深化日美同盟提供借口。

与此同时,在执政联盟16日不顾

在野党和民众强烈反对、在国会众议院强行通过引发巨大争议的安保法案后,日本先是发布防卫白皮书,后是炒作东海油气田问题。王晓鹏认为,这是为了转移国际视线,弱化日本国内外对安保法案的关注。

王晓鹏说,从战略角度看,日本在这个时候指责中国,是想凸显日方在中

日东海专属经济区和大陆架划界问题上的“中间线”主张,趁机占便宜。中国政府多次重申,在东海划界问题上,中方过去从来没有承认过日方所谓“中间线”的主张,今后也不会承认。中方主张按自然延伸原则实现东海大陆架公平划界。东海的最终划界问题,需要中日双方通过谈判加以解决。

# 西方“重新发现”伊朗引发淘金热

## 中企面对西方企业的进军,仍有着竞争优势

伊朗人一直宣扬自己的雅利安血统,这或许可以部分解释其对德国制造的推崇,但更重要的原因在于,伊斯兰革命前的巴列维王朝时代,借助充沛的石油收入,欧美高端产品进入伊朗寻常百姓家,深刻影响着伊朗人的审美、使用习惯。

在油气开发、金融、汽车制造等关键领域,西方公司此前集体撤出伊朗,留下的空档客观上给中企壮大创造条件。但在不少伊朗人眼中,西方公司不具有独特的优势。此外,伊朗人也不愿意让中企一枝独秀。

7月14日,民众在伊朗德黑兰街头庆祝伊核协议达成。(新华社发)



里尔20日就率领60人的商务代表团访问伊朗,与伊朗经济界召开联席会议。代表团中不乏德国西门子、戴姆勒等知名企业的人士。

伊朗人一直宣扬自己的雅利安血统,这或许可以部分解释其对德国制造的推崇,但更重要的原因在于,伊斯兰革命前的巴列维王朝时代,借助充沛的石油收入,欧美高端产品进入伊朗寻常百姓家,深刻影响着伊朗人的审美、使用习惯。

从2006年开始,西方国家以伊

朗研发核武器为由,对其实施多轮经济制裁,不仅严重影响伊朗经济和民生,而且迫使许多西方公司中断与伊朗商业往来。

现在,随着伊朗和伊核问题六国(美国、英国、法国、俄罗斯、中国和德国)14日达成全面协议,如果一切顺利,西方国家及联合国对伊朗的经济制裁最早可在今年年底开始解除。这意味着曾被掐断的伊朗油气出口和金融往来将得到恢复,伊朗高达1000亿美元的海外资产会被解冻。

在西方企业眼中,这个拥有8000万人口的中东大国将被“重新发现”,引发一场淘金热。除德国捷足先登外,其他欧美国家也将循着商机接踵而至,法国外交部长法比尤斯已经宣布将于下周访问伊朗,瑞典也将在今年秋季向伊朗派出商务代表团。

### 中企迎接竞争

“西方人要回来了”,这不仅在伊朗人中间引发热议,也受到驻伊中资企业的关注。

在油气开发、金融、汽车制造等关键领域,西方公司此前集体撤出伊朗,留下的空档客观上给中企壮大创造条件。中国品牌汽车目前占据伊朗10%的市场份额,奇瑞MVM系列轿车在街头随处可见,中石油、中石化、中海油三大油企是伊朗油气开发领域仅剩的外资企业,中企还在德黑兰地铁、德黑兰到马什哈德铁路等工程承包上屡有斩获。

但在不少伊朗人眼中,西方公司在品牌、技术和管线上具有独特的优势。此外,伊朗人也不愿意把所有鸡蛋放在一个篮子里,让中企一枝独秀。

但总体来说,中企面对西方企业的进军,也有着自己的竞争优势。目前,中国已经成为120多个国家和经济体的第一大贸易伙伴,包括伊朗周边的沙特、阿联酋等国。可见,不管有无西方经济制裁,是否面临西方企业竞争,中国企业在开拓海外市场一直具有很强的竞争力,包括在价格方面。

具体到伊朗而言,伊朗人均GDP不足6000美元,普通公司职员月工资收入大概只有中国水准的一半,尽管老百姓们对昂贵的西方产品更有认同,但恐怕心有余而力不足。

### 中西都能受益

记者在采访中发,中企普遍认为,一旦取消对伊朗的经济制裁,受益的是所有在伊企业,不管来自中国还是西方。比如,过去几年伊朗货币里亚尔急剧贬值,曾在2013年贬值了一半,影响外资企业的运营。制裁解除后,借助新增的石油美元收入,伊朗官方能更有效控制里亚尔汇率。

此外,一旦伊朗银行重新接入世界通行的环球银行间金融通信协会(SWIFT),资金进出伊朗将变得便捷自由,不用再通过地下钱庄等特殊渠道。企业间贸易借助银行信用证,也能获得更安全的担保。

在各国投资带动下,伊朗国内市场的扩张和投资环境的改善,也将让中企受益匪浅。在20日的会议中,伊朗石油部长对德国代表团说,伊朗计划在3年内将石油产量从当前每天280万桶提升至470万桶。

中石化伊朗代表处副总代表朱友友认为,这对中国三大油企将是重大的机遇。以畅快的未来是,中企与西方企业以及伊朗本土企业组成联合体,共同开发油田,中企可以发挥劳动力成本低、资金实力雄厚等优势,与各方实现共赢。